



● 探究

回忆湖底山南村

□ 蒋樟炎

山南村位于原淳安县城东北25里处,虎峰山(今安龙半岛)南面,故名为山南。与原千年古镇——进贤渡隔溪相望,历属桥西区进贤乡管辖。旧时为19都2图,民国时期为进贤乡2保,解放后为进贤乡2村。截至1958年底,全村共有190户,860人口。1959年4月,因建新安江水电站,全村移民到桐庐,1962年转移到安徽绩溪县华阳等地定居。

该村以方姓为主,后来又有胡、任等几家客姓入住。据有关宗谱资料记载,山南方氏迁始用贤公(又名训)于南宋淳祐年间从沙堤(进贤育村)迁居山南,至今已有800余年历史。

山南村村落呈屠刀形,三面环山,一面临贤溪。村中一条大路贯穿南北,路旁紧附一条排水沟,上盖石板,日夜涓流不息。两条小巷横穿东西,把村庄划分为上中下三部分。全村有两座宗祠,一座客厅祠及若干座纪念厅。依序而建的民房鳞次栉比,一般为两层楼房,大都是明清以来的古建筑。古朴庄严肃穆,粉垣黛瓦马头墙,呈现一派皖南建筑风貌。

村庄附近地域辽阔,物产丰饶,土质肥沃,草木葳蕤。村西边的贤溪宽阔溶溶,碧水层游,游鱼成群,清澈见底。溪上帆船游曳,纤夫唱号。每临

夜晚,桅杆林立,灯火万盏,诚与溪水互相映照。村后蜿蜒曲折的丘陵山坡,遍植松杉柏竹及各类果树。展望远方,高山巍然耸立,直入层云,成为一道天然屏障。村头的驮冈上有小九华庙,村脚有文昌阁、观音殿,村外水口边还有关帝庙、坛主殿、五圣祠、石牌坊等。村庄附近的大田畈有猫坞畈、前田畈、中洲畈、野猪畈、马槽畈等1000多亩粮田;关帝庙下方还有800余亩的冲积洲地,有上百亩的山垄梯田和一部分相当数量的山坡旱地。依靠着贤溪和一条山源溪涧,灌溉滋养着这些土地,确保粮食年年丰收。这些土地都是先辈们历经千百个春秋的努力而改造出来的,同时这一方水土也养育着这一方村民。

该村历史悠久,人文荟萃,文化底蕴深厚。历代有进士两名及众多的贡生、廪生、庠生(秀才),还有如方羽吉、方嵘、任立进等一批乡贤。清代还出了半个武举方满法,此人身材魁梧,力大无比,忠厚善良,深受皇上赞赏,特御赐銮架(兵器)半副,以资鼓励。每当过年时节,村人要把这半副銮架摆在宗祠大堂之上,供人观赏,这道习俗一直延承到解放。晚清未叶,邑庠生方来仪,曾给时任广东陆路提督、中将吴祥达(桥西田中村人)当任过秘书。

山南村不仅有丰富的土地、山林、水利等资源,还有好多闻名遐迩的名胜古迹、人文景观及珍稀古木等,故分述如下:

文昌阁,距离村庄西南500米左右,座落在村后冈山西麓,与淳安历史名人方赞修墓葬地相隔一里之遥。始建于明代万历年间,占地面积约一亩左右。该阁呈四方形,上下两层,高约10米,雕梁画栋,翘角飞檐,庄严肃穆。微风吹拂,四角铁马叮当响。其顶部为铸铸方顶,高约1米见方,形似葫芦。传说葫芦内装有一颗定风宝珠,任凭狂风暴雨,仍巍然屹立。本村晚清拔贡、乡绅方长庚先生曾为该阁撰题一副楹联于其上:“自有文光耀北斗;岂无儒气焕南庄”。横披为:“阁耀魁星”。诚为该阁装点色彩。门前植有金桂银桂各一株,每逢清秋,桂花绽放,馨香四溢。此阁形状之美,建筑技艺之精,堪称一绝,在淳安无出其右。历来凡本村子弟入学或外出求学、赶考,必先入阁朝拜,祈祷文曲星保佑学业有成,前程锦绣。

观音殿,距离村西一里左右,是方圆百里以内的著名佛寺。分上下新老两殿,老殿供观音菩萨、达摩祖师等佛像。上有清静幽雅的斋堂,右边有一横五间宽大的楼房,供主持生

活及接客之用。新殿主佛是千手观音,配佛有四大金刚、哼哈二将、弥勒佛、王灵官、韦驮等。结构恢宏壮观,雕刻精细,油漆华丽,佛相庄严肃穆慈祥,见之令人肃然起敬。地面由水泥浇筑。夏天凉风习习,蚊虫全无,是避暑胜地。每逢佛诞,善男信女烧香拜佛,络绎不绝,盛况空前。佛殿灯烛常明,香烟缭绕。尤其在盛夏季节,游客如云,避暑共中。前有宽敞空地,供游客散步之用。该殿占地面积大约有两亩之多。

关帝庙,在村西南之水口处,正殿两进,结构雄伟。内有木雕关公、关平、周仓像,高约七至八尺,英姿威武,栩栩如生。左右有方仙翁(方储)、任相公(任昉)神像。每当逢年过节,村邻都来拜祭。后面有配房,供庙主生活之用。上首有坛主殿、五圣祠等,前面是垣墙,下临深潭,左右设有辕门,是通往县城去的主要道路之一;下首有一首条大涧,水流来自斋上、周坑两源,亦称19都小源,其出口注入贤溪。与汪宅源(大源)的出口处端口遥遥相对。涧溪上架有单孔石拱桥,桥脚基石下面埋设铁蜈蚣各一条,以防洪魔(蛟龙)侵袭。沿涧筑有大堤,堤上遍植香樟、杨柳,树身高大粗壮,数人围抱,枝繁叶茂,擎云拂日,俨然如一道绿色屏障,将村

庄遮得严密无缝。该庙占地面积约四至五亩。

石牌坊,关帝庙下方附近有两座石牌坊,据村民回忆,是为本村古代两位任姓进士而立。又据《光绪淳安县志》方輿坊表载:“进士坊,在山南者二,为任体仁、任桂发立”。《淳安县志》历代进士表也载:任体仁,南宋淳熙四年(1159)进士;任桂发,南宋宝祐元年(1253)进士。

村头有一株上百年的罗汉树,树干高大,倩影婆娑,鸣鸾仪凤,冠盖范围达数十米,胸围数人围抱,每临金秋时节,树枝硕果累累。果实形状酷似婴儿,头青身红,食味甜美。是当地一种罕见的珍稀古木。

村边还有众多的老柏古樟,四时葱郁;香枫乌柏,色染丹红。溪旁堤岸,杨柳成行。树木释氧固碳,美化村庄,呈现一派靓丽的景观。

千岛湖形成后,山南村沉淹水底,至今已有60余年。移民前,我曾在这里上完初小。当时的画面记忆犹新,难以忘怀的深厚乡愁,久久挥之不去。

山南村同全县移民户一样,舍小家顾大家,背井离乡,迁居外地。而当地这些名胜古迹、人文景观、珍稀古木也随之淹没在水底,为了国家建设作出了无私的奉献。

● 史记

横沿古镇忆旧(三)

□ 章建胜

特色茶饮

(一) 遂绿蜂蜜茶

遂安十都横沿乡间,百姓民风淳朴,待客热情,凡有外来人士到访,不管是达官贵人还是普通乡民,无论是亲朋好友还是陌路生人,皆一视同仁,视为贵宾,请入堂屋八仙桌坐定后,第一件事就是请客人喝茶,而遂安十都横沿人待客会友的茶饮与一般的绿茶有所不同,它的芳名就叫“遂绿蜂蜜茶”。

遂绿蜂蜜茶的饮料有两部分,其一为遂绿珍眉茶叶,其二为横沿土蜂蜜。遂绿茶的主产地就在遂安横沿一带,而横沿一带百姓自古就有养蜂的传统,所产蜂蜜产量高、质量优。蜂花粉、蜂蜜、蜂胶和蜂皇浆等蜂产品名声在外,至今横沿产品仍远销东南亚、日本和韩国。

横沿人把这两种原生态无污染、富有营养的本地有机绿色食品巧妙地融合在一起,优势互补、相辅相成,从而使口感、营养和保健功效更优。喝过这种茶饮的顾客对该茶都赞不绝口,大家都有一种共同的美好感受,一致认为该茶的特色是:汤色明亮,入口清爽,味甘舒心,满嘴留香。那时,不但国人爱喝此茶,外国人对

这种茶也是喜爱有加,备受追捧。为何这样说呢?看下面一则发生在横沿的真实故事:

1942年,为支援中国抗战,盟军美国曾派遣空军中校杜立特率领12架B25轰炸机组成远程轰炸机大队,在1942年的4月18日从离东京800海里的美国黄蜂号航空母舰上起飞,实施对日本首都东京的战略轰炸。首次轰炸成功后,返航的轰炸机按原定计划在浙江衢州机场降落。当飞机快要进入衢州机场时,天色已晚,浓雾弥漫,天气突变,飞机无法降落。不得已杜立特只得临时急令各机自寻目标降落逃生,其中有两架飞机上的4位飞行员弃机跳伞后,降落在遂安县境内。

遂安县县长高德中闻讯后立即组织当地村民在大连岭一带搜寻营救,4位美军飞行员均被遂安县百姓安全营救。而在大连岭山脉中营救到的2位美军飞行员就下榻在原遂安县横沿第三区公所。区长见这两位国外稀客的到来,当然高度重视,立命横沿街上最好的酒店厨师设宴招待他们。

因为存在语言交流障碍,这两位飞行员口中唧唧呀呀的嘟囔着,可是谁也听不懂他们说的话。但从表情中

似乎可以猜测他们好像对这些异国风情的食物有点不放心,因而满桌的大鱼大肉怎么也不肯吃。区长会意后就派人请来一位通晓英语的当地名人余立柱先生(遂安十都横沿宋京村人,据说跟周恩来总理是校友)来跟美军飞行员沟通,通过余先生一番流利的翻译解说,美军飞行员才逐渐消除了戒备之心,露出了欣慰的笑容。

余先生深知西方人士对我国绿茶有特殊的爱好的,于是在席间就极力推荐这两位美国客人不妨先品尝一下遂绿蜂蜜茶。也许是太过疲劳和极度饥渴的缘故,没等余先生介绍完,两位飞行员就急不可待地将一大杯遂绿蜂蜜茶一饮而尽,喝完后一边喷着嘴,一边竖起大拇指连声称赞。服务员连忙再拿了一壶遂绿蜂蜜茶来,他们俩一连又喝了三杯,方才歇口。余先生这才笑呵呵地接着把遂绿蜂蜜茶的产地来源和营养保健功能,详细地向这两位美国飞行员作了介绍。两位美国客人听得入了迷,再一次竖起大拇指赞道:“OK,遂绿蜂蜜茶,OK,十都横沿人。”席间大家谈笑风生,气氛十分友好融洽。

后来,获救的美军飞行员为感谢遂安人民的救命之恩,特制了一块“盟国良宰”的匾额,赠给当时的遂安

县政府。从此横沿人施救美军飞行员,并以遂绿蜂蜜茶招待美军飞行员,令他们交口称赞的佳话,便在遂安民间广泛传播并一直流传至今。

(二) 蒋益春大茶号

清朝至民国数百年间,作为遂绿珍眉茶主产地之一的横沿镇,具有深厚的茶文化积淀,茶产业发展迅猛。最盛时曾拥有四家绿茶精制厂、两家绿茶精制厂,从业职工多达二百余人,年产绿茶特珍品三分之一。品质优异的遂绿茶远销欧美五十多个国家和地区,享誉海外,横沿也因此被称为“绿茶之乡”。

蒋益春茶号是遂西最大的绿茶精制厂。占地面积二千多平方米,建筑面积一千二百平方米。茶号内设有鲜叶堆放房、炒茶杀青房、揉捻初制房、辉锅整形房、拣梗分筛房、提香拼盘房等各类不同工序的厂房数十间,还有大型仓库二幢。每年春夏制茶旺季,除了固定茶工二十多人以外,还要雇临时工七八十人。他们夜以继日地制茶加工,将一袋袋口感清醇、汤色清亮、浓香耐泡的优质绿茶,源源不断地推向国际市场,为国家赚取外汇,也为当地经济发展作出重要的贡献。

上西村印象

□ 毛新华

峡谷道盘盘,
上西村毗天。
印眸林碧碧,
充耳水潺潺。
一线凌霄练,
双鹭戏醴泉。
潮涌临绝壁,
龙顶接云渊。

戏说九咆界

□ 毛新华

辅主登基神九咆,
不图鼎贵爱悬峰。
真躯潜隐上西谷,
范虚留驻天子宫。
缘起免亡烹走狗,
因而蛇退学蠢翁。
悠悠帝义寻无迹,
只见玄泉挂碧穹。

